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I Megjelenik minden csütörtökön.

Atűt-ddig csak kiterjedt az L'r Jézus akta, : orgiákat ül, a düh tajtékzik, — az ellen­
ei: y óhajtás, egy imád-ág száll az ég felé. séges világ ajkára kapja hirdeti újsa- 
a szeretetnek szavai : a!dd meg Isten szent gok hasábjain, egyházkerületi g\üléseken,

mindenütt.

Tartsd üteg Isten szent Atyánkat !
1858 1908. Atyánkat.

Olyan igaznak, okán bensőségesnek Piszkos ár veri hullámait Pia ; hajó­
kéit lennie ennek az ünneplésnek, ahogy jáboz ; piszkos felhők vették körül Sion- 

Gxönxörüséges ünnepre készül az • még a világ nem ünnepelt soha. Miért ? nak ormát s nekünk azért kell az üll­
őtökké virágos, örökké mosolygó Olasz- Azért, mert azt. akit mi most ünnepe- neplésbe szivünk egész szeretetét beleön- 
ország. ünnepeli jó flát, a riesei paraszt- lünk, az irigység, a gyűlölet folyton tá- lenünk, mert Pius, ez a jóságos 
házikó elexen gyermekét, hiszen hii.-zke- madja, csúfolja olyan csúnya módon, a hajó kormányosa, feléje csapkodnak a 
sege. gy önyöt tisége lett az egész világ hogy még soha sem támadták a szent- hullámok, öl akarják beárnyékolni a fe- 
elólt. széket. kete felhők, öt, kinek nincs egyéb hibája, 

Pedig nagyon sokszor támadták; vol- mint hogy megértette Üdvözítőjének sza­
kerek világ minden katholikusa — s bi- lak idők. mikor politikai okokból,—vol- vát : legeltesd juhaimat, legeltesd hárá- 
zonyára nem hibázom, ha azt mondom : lak, mikor erkölcsi okokból, — talán a maimat! S mikor alatta a talaj nn-gre- 
örümmel rój ja le a tisztelet adóját az a Johanna papissa kigondolt meséjével ál- illegni látszott a modernizmus vajúdásá­
nál millió ember is. kiknek

S gyönyörűséges ünnepet ül vele a

bár nem lították pellengérre. tói, — ü szilárdan meg tudott állaní Si-
katholikusok — égisze a kereszt, féltve De most — nincs politikai, nincs er- orrnak ormán, egyik kezével a keresztet 
őrzött kincse a pozitív kereszténység. Ün- kölcsi ok. s mégis fol y a csúnya intrika, fogva, másikkal a kétezer éves, törhettem 
nepel az egész keresztény világ, ünnepe- ömlik a mocskolódás, csak azért, mert változhattam egyház zászlaját lengetve, 
lik a népek atyját, a \ atikán ősz fog- tizenkilenc század nem tudta meghazud- 
ly át !

Ecce Petrus ! íme az örök Péter, aki 
tolni azt, hogy : Tu es Petrus! Csak krisztusi küldetésének tudatában egykor 

Igazán gyönyörűséges ünnep ez! Ahol azért mert Pius, ez a jóságos öreg, Pé- szembe nézett egy világhatalom képvise­
lőjével, a büszke Néróval .- ki ma iig; an­

ís bár e támadásokban az ostobaság csak a krisztusi küldetésnek tudatában
csak a kereszt glóriája ragyog, örömtől temek egyenes utóda mert lenni ! 
sugárzó arcokra veti áldott világosságát.

Kg y Humaba készültem s találtain e lie- hely az emberiség történetébe bekap 
Ivett ötöt. Kz az. üt Kóma előszűr nagyon meg és ez is maradt napjainkban is, mikor vsünd- 
zavart. Mindazok az eszmék és gondolatok, ben. de azért ádázul tovább folyik e harc.

dúdoltTARCA.

Ot Róma. melyek a világot valaha kormányoztak és most
is kormányozzák, testet öltve Rómában .-gy- lábát megvetett« az: Ki .Ezt 
másnak találkozót adnak. Aki isim ri ezeknek

Az első eszme, hatalom, mely a bet dom-

Mindenki. aki Rómába megy, bizonyos elő­
ítéletekkel megy oda. Minden inas varosnál 
meg tudja az ember várni, hogy a gőzparipa 
oda: öpitsv. de Róma megköveteli azt, hogy a 
lélek, a fantázia előre végigjárja azokat a he­
lyeket. hol az emberiség történetének leghatal­
masabb részletei lejátszódtak. 11a zarándok az 
illető, eleve feltűnik lelki szemei elölt a keresz-

meg az első Rómát. Most már bátrán e. ¡ehet 
R ó in a n a k™. Rom-az eszméknek legszélső antagoiiizmusát, az. «1 11(.V(.zn¡ j r H j m a . 

tudja képzelni, hogy ezek azt, aki csak ven- Italmaz ez csak, de romjaiban is mutatja, hogy 
(légként tekint be Rómába, első benyomásként cZj a/ }>f, vpitette föl . 
nagyon megzavarják. De ez a zavar nem tart Kiemelkedő párkányon állva magyarázta
sokáig. Kz csuk arra való, hogy ebből annal vezetőnk a fórum Romanum helyrajzát. Figyel- 
élesebben domborodjék ki Rómának valódi ¡e- tem is sz;lv.„.u. is. É„ csak" néztem, néz- 
itíntösége. Sorra veszem ezeket a köbe vésett ,em azokat „ oszloptönküket És úgy tűntek 
eszméket, gondolatokat ágy. amint azok fejembentény Róma, az a hely, hol a kőszikla áll ; ha 

tudós, elővarázsolja a helyeket, hol régen letűnt 
korok dicsőségének romjai porladoznuk ; ha 
művész, fölkeresi s előre gyönyörrel gondol az 
utolérhetetlen alkotásokra, melyeket Róma rejt

föl előttem, mintha görcsösen a földbe volná­
nak gyökerezve, mintha még most is küxköd- 
nének a kvrlelhetetlen enyészet pusztító hatal­
mával. És föltűnt előttem az a nép, melynek

rajzanak.

1 lozzá keil szokni először is ahhoz a gondolat­
hoz, hogy Róma az ellentétek városa. Aki ehhez ez hajléka volt. Ebben a népben lakuttt az a 

Én képzeletemben az urbs urbiumot. a hozzá szokott, az nem ütközik meg azon. ha a nyers erő, melyet ezek a róniuk Jufin után 
büszke „örök** várost kerestem fel. Hatalmas, büszke, az „örök“ város sok bolyt temetőhöz hirdetnek s ez a nyers erű vu.t az. mely 
büszke varost kerestem, mely a földre, hódo- hasonlít, melyben törpe epigonok ütötték föl ezer veszéllyel nngküzdve e- tudta i g ázni az 
latra készti a belépőt ; kerestem azokat a csal- sátorfájukat. De épen ez a temetői hangulat a anyagi világot. Ennek az erőnek einN-kei a/ok 
hatatlan jeleket, melyek Róma eleiének lüktete- legjobb bevezetés ahhoz, hogy megértsük, hogy a diadalkapuk, melyek az antik Roma rumjain 
sét, világtörténelmi jelentőségét meg tudjak ér- Roma az élet ; a küzködő élet kiváltságos szín- m®8 ma merészen, kihivoan, őrt áuanak.

És minél jobban megbámultam «*zt a klasz-

magában.

telni s jogot adnak e városnak az 
ros“ címére.

„örök vív helye. Kiváltságos színhely, hol világot megrázó
eszmék vívtak élet-halál harcot, mióta csak v szikus erőt. annál mélyebb ahitatta! gondoltam

BUDAPEST, IV. VÁCI UTCA 17.
a legjobb hírnévnek örvendj es legrégibb egyházi szerek, uhak. zászlók stb. gyaa.

- Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. —OBERBAUER A. UTÓDA

XXXI. év. Gyulafehérvár. 1908. szeptemberit. áS-ik szám.C
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88-ik szám.Közművelődéso
. , m.z ha kuli euv új rilátfhatalom- mint az egyház elő s .„tudatos tagjai, annál son meg. E cél megvalósítására buzdítjuk az

buzgóbban s éniemszer ..bbvn mutathassuk be oltáregyesuleteket s a hitbuzgalnu társulatokat,
a női, főleg a kolostori intézeteket, valamintmai. ha nem a Krisztus utain jav az.

Bizony, ez a nagy hiba ellenségeinek 
szemében, 
a mi széniünkben.

¡mainkat Szents* ges At ankart.
2. Működjenek k«'» re templom és iskola, minden rendű es rangú katli. híveinket is, hogy 

<lv “ az igazság hivatasa ./lis/vk s iskolai ünne •«.‘¡vek a katholikus ön- szent buzgósághan egyesülve, méltó ajándékkal 
érzet ébresztésében. 1 ejtsük ki az í r Jézus tisztelhessük meg Szent Atyánkat.

Szivünk s kezünk ez adományaival vo-l’r.nvja !,ük hát ezt a jó atyát, hi- gondolatait s imádandó szándékait az egyházról
köszálárói, a ápáról, hogy ismervén nálunk aztán alkalmas időben < > Eminenctája 

ezeket, az egyház s a ¡..ipa hu és lelkes liai- a bihornok hercegprímás vezetése alatt zarán­
doklatban Rómába, hogy ezzel is tanúságot te­

sztül

hogv az igazság
i olvasszák a színaranyat.

harcosát ünnepeljük._>sz
nak bizonyuljunk.

:{. Főleg varosokh :i. iskolákban, oltáregy- gyünk hitünkről s lelkes, gyermeki ragaszkodá- 
Neiiez idők mi ¡‘attak meg nekünk, ¡etekben, kath. körük ifjúsági egyesületekben sunkrol egyházhoz s pápahoz.

7. Végül az aranymise napjai, mint közösKrisztii.' immár két ezer mutassak ki híveink >. retetiiket Sz« nt Atyánk
aldozá- ünnepet szeptember lS-ika után következő va-iránt közösen felajánlott, nyilvános sz.

sokkal, boldogulásáért .¡ajánlott sz. misékkel, sárnapon — szeptember ¿0-án — üljek meg 
.láruljanak kivált a juhi •um napján minél többen búzánkban híveink. Az előző (szombat) este az 

szikráját bele ebbe az ünneplésbe, hogy _ ; à|dûzàshoz Sz( tségcs Atyánknak bizo- őrangyala után 
legyen az igaz, bensőséges, ahogy még

intézménye áll előttünk.
Yigvük hat lelkesedésünk minden pici

2 órai liurangszó figyelmeztes-
örömére s olgálna, ha kimutathat- sen <» Szentsége jubileumára. Vasárnap mon-nyara nagy

hatnék az ajtalossagok s főleg az érte fölaján- dassek ünnepi szent mise te bulimmal, mely­
nek végeztével kittül Oltanszentseg elölt imád-

nem ünnepelt a világ.
lőtt áldozások szamátA jó Isten megtartotta jó atyánkat ; 

1 s„a:i ötvvi¡vilik éve lesz annak.
Iiogx titkainak bálára. Azóta tengernyi 
gond neliezedett vallaira,

kozzanak a hívek a Szent Atya testi, leiki jó­
létéért s nemes szándékainak megvalósulásáért.

Így válik majd ez ünnep Szentsége» Atyánk 
vigaszara s hűséges gyermekeinek örömere ; a

4. Szents-ges Atyánk anyagi támogatásá­
nak céljából kérjük s buzdítjuk k. híveinket, 
hogy ajánljak föl neki jubileumi péterlilléreiket.— :»(M> millió Ne maradjon ki senki i szeretet s viszonzás e 
kegyelete.« müvéből; ki mit adhat, adjon; le- <»' ürömünk az u ereje s az ö vigasza a mi

dicsőségünk lesz.
léleknek atyja lett.

S must. hug\ ütvén év után az Úr gyen ez a jubileumi adomány lerovása nemcsak
oltára előtt aranvmiséjén meghajtja fejét, gyermeki szeretetünknek, hanem a magyar nép

szivének alázatosságában bálát ad- nemzeti Da8? adósságának a pápák jótétemé- Kegyelmes Főpásztorunk intézkedése a ju- 
. _ nyélért. Ez alkalomból figyelmébe ajánljuk k. bileunii ünnepségre vonatkozólag következő:

Lr\U Ilkl híveinknek a Péterfillvr gyűjtést szervező társu- Hogy a hívek minél tömegesebben járul- 
boldogságát, ünne- ¡a.,,¡i;iti milyenek nálunk elsősorban a Szent- hassanak a szent gy ishoz, pénteken és szom-

ü : 11V ; > i i i t • ! V - magyar szivfuiK egvsz Lászlotársulat. Ha minden katholikus csakúgy- Laton 5 urától kezdve gyóntatás lesz; a s z é-

hogy

két fillérrel is járulna a Szentszék támogatása- kese g y h á z b a n gyóntat Zomora Dánielmelegével.
buz. hathatós segélyben részesíthetnek Szent kanonok es káplánja ; a zárdában gyóntat: 
Atyánkat s módot nyújtanánk neki különösen a Kukk József praefektus és Pucher Anaklét al- 
pogányok megtérítésére, a missziók s a szegény vinei lelkész; a barátoknál: a szerzetesilvas 'ink emivkezeteh" idézzük a 

h - . - : ; a-,.; -ri iev •. jubneumi int- ziv-des'-it : templomok segélyezésére. atya es South y Gyula igazgató.
Vasarnap reggel S urakor kezdődik a fö-.IV. A jubileumi ünneples módozataira 

Drzvu peú.g a kuV'íiv.-zuk-t rendeljük:
k g ;.¡n: ¡ake.'lelkileg se draga, mint inkább jo es tartós anyagból ke- szód s közös szt. áldozás. Hemeljük, hogy a 

ju. ; uv ló; van ¡an fűi, abo oak szült s mindennapi használatra szánt egyházi esengetyü szavára megmozdul az egész templom
sas tség : ihákat és szentedényeket, hogy velük minél es siet az oltárhoz, hogy a szent áldozását fel­

ez. gyak : . . ¡aru.assai lelki életünket, hogy több missziói, szegény templomot ajándékozhus- ajánlja az Oltáriszentség nagy pápájáért.

Ugyancsak ez utóbbi célból föl akarunk 
ajánlani Szentseges Atyánknak nem annyira pásztori szent mise, evangélium után szent be-

: 11 • s y vkkura iiala.mat porba tengernyi szenvedés közepette is tudjanak hinni a Colosszeumuí mar nem a pogány Kómával
: együtt kell megnézni, ez már a katakombák 

V irágos kertbe értünk. Megérkeztünk a ke- egyházának kiegészítő része. A pogány Kóma
döntött. Es az e; - : a szeretet, az emberi lelek elő hittel, rajongó szeretettel, 
öntudatra elredouí.ek ereje. Hosszú es ma­
kié - V : ■ k:.mely egy «-gesz uj Hu- reszténység sírjához. Nevezzétek ti bölcsőnek, üsereje építetté ugyan fői, de a mártírok vére 
mat teremtett : a katakombák Rómáját. nekem jobban tetszik a sírbolt elnevezés. Ili- megszentelte e helyet s fölséges templommá 

Nagypéntek de. ¡tanja voit. Emlékünnepe szén a kereszténységnek Mesterét kellett kő- avatta.
annak a napnak, au.ikur a diada.masan ¿zen- vetnie; a Mesternek pedig le kellett szállnia a Midőn beléptünk a porondra, a máskor 
V'.- : • I : - = had;.' i.sajat vívta. Az -n az utón sirboitba, hogy diadalmasan föltámadhasson. : beszédes vezetőnk elnémult, nem magyarázott,
ha.aüiuük a k:;:akum:<akhvz. melyet any Neki három napig kellett nyugodnia a sírban, ! csak annyit mondott: „Én ide jövök el, ha
ny ; apust üt .-/uiiiuruan. csüggedve, rettegve a keresztenysvgnek három század kellett, inig mélységesen akarok imádkozni." És ha valahol, 
az tilde./..tt nyaj E- ez a kel kép össze- kitörhetett koporsójából. Ezzel a hangulattal úgy itt valóban lehet buzgón imádkozni. Nem

eltelve szálltam le a végtelen nagy sírboltba. azok a roppant arányok imponálnak, melyek 
Mivsuda mérhetetlen mélységbe, örvénybe Kerestem ott valamit és rátaláltam. Az élet esi- különösen most a teli hold ezüstös megvilágí-

k-: . : azoknak az apostoluknak, az első hívok- rail kerestem. Hiszen óriási erőforrásnak, elet- tása mellett még a rendes nagyságból is ki­
nek . k:k a keresztfán függve, szenvedve, csirának kellett itt felhalmazva lennie, hogy há- nőttek: az emeletek, a padsorok az égig lát- 
kiguny-.iva látták azt a Mestert, kit eddig úgy rom százados küzdelem, véres üldözés után is ¡ szóltak növekedni s hosszas szemlélés alatt 
¡s¡:.értek. ni;:it az elet és halai Urát. Elsötétült az eszme ki tudott kelni sírjából. És valóban e
ezek elvit a világ, meg mielőtt a nap eUiomá- sírboltban életről beszél minden. Nem földi

kapcsolódik előttem . . .

szédületesen kitágult az úr, melyet ezek az 
emeletek átfogtak. De fölemeli az embert az a 
sok-sok emlek, mely ezt a helyet betölti . . . 
Ez hát az a hely, hol az antik Erő, a föld 
ereje az ég erejével : a szeretettel megütközött.

lyusult volna, hiszen kialudt már az ö világuk- életről ugyan, hanem örök életről, de épen en­
can az a fénylő nap, mely eddig eltette, táp- nek az örök életnek birtoka szerezte meg a 
la.ta lelkűket. És ettől a képtől csak egy lépés az kereszténységnek e földön érvényesülését. A 
másik . . katakombák azt hirdetik, hogy az ö életüknek Micsoda küzdelem volt az ! Eleget láthattunk 

Meg csak a második orváltás múlt el, de ¡ középpontja az élő kenyér, végső célja az örök képeken olyan gladiator! páros viadalt, melyben 
már a via Appia megmozdult, .-’ütétlö tömegek élet. A falfestmények: a jó pásztor, a mennyei az egyiktől tetötul-talpig páncélban, sisakkal, 
sietnek kifele a kapun; - ^¡k kicsiny lánipács- lakoma. Lázár föltámasztása, Jónás története; pajzzsal, karddal fölfegyverkezve áll a poron- 
kajnk V:.ágit be a vak éjszakába. Hallgatagok; szobrocskák, föliratuk mind ezeket az életcsirá- dón, inig ellenfelét még ruha sem födi s csak 
csak néha-néha iiaiiatszik föl egv-egy kisebb kát rejtik magukban. egy száll kard a kezében. Ez a kép tolul elém, 

Estefelé járt az idő. midőn ismét feljöttünk midőn a régi és új világ harcára gondolok . . .csoportúéi valami szomorú, tompa zsoltárféle.
Bf.athatat.'au. örvénylő bizonytalanság előtt ál- a katakombákból s a városba indultunk. Mire a De nem! Az egyik félnek még az a szál kard 
lanak ezek titokzatos a sorsuk, mint az az városba értünk, már jól ránk esteledett, de sem villog kezében, teljesen ki van szolgáltatva 
éjsz.isa • Hiszen a Caesar őrjöng. Szüleik, gyönyörű holdvilágos este volt. azért még nem ellenfelének. És mégis van fegyvere. Ez a fegy-
• véreik, barátaik elfogva s ki tudja, mit hoz tartottunk egyenesen haza. Azon vettük ma- ver az erős hit, az igazság ereje s az igazság

«jük nézve is a holnap. Mennek kifelé a kata- gunkat észre, hogy a Colosseum előtt állunk, erejébe vetett remény és türelem. Ezeket a
Kombákhoz, erősítésre van szükségük, hogy a És rögtön eltaláltuk vezetőnk gondolatát. Igen, fegyvereket az a földhöz ragadt vasember nem



38-ik szám. Közművelődés 3.

A Vili, kath, nagygyűlés. Az óriási földszint kezdett betelni. Főpapjaink
is érkeznek : Városy érsek. Radnai, Zichy. Pro- zöns^g az iparcsarnokból az Andrássy-uton át 

Mégis csak nagyszerű, fönségesen nagy- hászka, Fircák, Vály, gr. Batthyány püspökök, a lipótvárosi bazilikához vonult. Most lehetett a 
szerű azon produkció, amit a vallásos ihlet, a gr. Vay Péter, valamint Kegyelmes püspök-atyánk rengeteg népsokaságot némileg áttekinteni. Mint- 
hazafias érzés szül. A festmény eszményies ; egymásután lépnek be. Majd a világi katholi- egy 30 ezer ember vett a föl vonulásban részt, 
szépsége, a zene fölemelő hatása, a véső mes- kusok örökös mintaképe : gr. Zichy Nándor is j Impozáns tömeg. A menet eleje alig látható, 
tories alakítása szivet-lelket gyönyörködtet. Újra ¡ megérkezik. Hatalmas éljeneket kap, többen Csend és rend uralkodik. Kiöl az egyházi ének, 
meg újra megtekintjük ezeket, mert szemeink kezét akarják megcsókolni, de nem engedi . . . hátul a zenészek harsogó bandája töri meg a 

bírnak jóllakni, füleink betelni. A szép is- Ott látjuk nemsokára gr. Zichy Aladár minisz- csendet. Lovas és gyalogos rendőrök haladnak 
leni vonás. Annak magasabb foka, bővebb meg- ; tért. Helebront és Zboray orsz. képviselőket, jobbról-balról 15—20 méter távolságra. A ki- 
jelenése a lélek erőire kifejezhetlen hatást ; dr. Giessweint, Rakowski alelnököt, gr. Majláth váncsi tömeget, a kik között elég sok vörös

Józsefet, Koncba Győző, Kiss János egyet, nyakkendüs alakot láthattunk, az egész vonalon 
Minden azonban messze elmarad azon főn- tanárokat, Takács Menyhért, Murán y Gerő pré- tisztes távolban tartják. Az Andrássy-uton való 

ségtől, a mely a legelső, legát hatóbb viszony, postokut, gr. Zichy Jánost. Várad y Árpád 
a vallásos viszony megnyilatkozásából szárma- püspököt, dr. \\ alter Gyulát s más egyh. és a bazilikával szembe levő utca hosszában log-

lal el helyet. Hosszasan várakoztunk, a inig az 
Egyházmegyénkből ott láttam Fábián San- eucharisztikus körmenet a bazilikához visszatért, 

léből származott. Ma is csak ez képes igazán dór nagyprépost és Zomora D. kanonok urakat, Mintegy : 4Ï "iákor wgre visszaérkezik a kör- 
nagyot, igazán szépet elővarázsolni és alkotni, hg. Hohenlohe plébánost, gr. Mikes. Balázs Fe- menet: a Sz. Imre-ifjak nyitják meg a menetet,

rene föespereseket, Szabó György, Máte József majd a kath. legényegylet, a kér. szocialisták, 
gyár katholicizmusnak volt a kifejezése. A ma Meisel espereseket, továbbá Pupp Tamás, a külombözö charitativ egyletek képviselői, a
gyár katholicizmus megmozdult. Budapestet rö- * -Sándor. Budav János. Ágoston Ignác, leányintezetek növendékei következnek, a >zt.
vid időre mintegy kisajátította: nemcsak az * amas István, Mihály Domokos. Csapó Endre, Vince apácák, a Mária-növérek es Atigolkisasz- 
ezernyi néptömeg hullámzott az utcákon, hanem ^acso l>. és György Lajos plébánosokat, vaia- szonvok vezetése mellett, lampionokkal kvziik-

mint Kakucs N. káplánt. Erdély tehát elég szé- ben. Végre megérkezik a papság hosszú

Ezután megkezdődött a fölvonulás. A kö­

riem

gyakorol.

átvonulás után körülbelül fi1 i órakor a menet

zik. A mi nagyot, magasztosai, lélekemelőt a világi előkelőséget, 
világ fölmutatott, a vallás és hazaszeretet ihle-

A VIII. kath. nagygyűlés az ébredező

a másvallásuak is, legalább mint csendes szem­
lélők, érdeklődést tanúsítottak. A vörösek szél- Pun volt képviselve; s mivel pap általában nem A menet bevonul a templomba. Óriási belvi ága
lében elterjedt hírek szerint ellentüntetést akar- vu*1 mondhatom, hogy egy egyházmegye megtelik. Ember-ember hátán szorong. A déli
lak rendezni. A főkapitány nem engedte meg. sem volt így representálva. Az egriből állítólag és északi szárny is tömve. Megszólal a halal-
A „Népszava" azonban mégis kirendelte fölbérelt e«?y PaP sem volt ott. mas orgona, a pécsi Angsler-cég remek müve. 

Félnégy fele gr. Zichy János nehány szó- A nép lelke mélyéből énekli a Te Üeumot, majdszolgáit. Komolyabb incidens azonban nem tör­
tént. Nem, mert ily erő nekik is imponál. A tettek 1,un üdvözli a kath. nagygyűlést s egyben föl- az antifonal. Az oratiók után áldásadás követ­

kérte gr. Majláth Józsefet a megnyitó beszed kezik. A népezrek térdre hullnak s mcghatotlan 
Vasárnap délután 3 órakor kezdődött a megtartására. A vendégek még egyre özönlenek kérik a szentségi Jézust, hogy áldja meg okét, 

nagygyűlés. A nép már 1 '¿'2 órakor kezdeti 8 a teremben becslés szerint circa 15 ezer em- övéiket s mindazokat, a kik el nem jöhettek,
bér volt ez idötájt. A folytonos mozgást és zajt de lélekben együtt vannak. A néma csend után

katholicizmusa megkezdődött.

hömpölyögni a városligeti iparcsarnok felé.
Félháromkor már 5—<j ezer ember volt a 
nők ban. a mely óriási méreteinél fo«'va a lkai- ^esz<^e sz(-les alapon mozog. Mesteri kézzel és szereket hallanék, mintha messze távúiból jövő 
mas nagyon ily nagygyűlés tartására, az eöadúi biztos judieiummal vonja meg a határt és te-. énekkart vennék észre. Pianissimo, angyali

rét, melyen a kath. akciónak mozognia kell. gyöngédség ömlik el az akkordokon. Vártam.

ellensúlyozza gr. Majláth József erős hangja, megszólal az orgona halkan. Mintha vonós hang­

szék elhelyezése azonban a csarnok más pont- 
ján lett volna célszerűbb. Az egyh. es világi -MaJd sz6ba hozza Zsilinszkyt, s alaposan meg- hogy mikor megy at fortéba az emberi hang 
főméltóságok, válamint a hírlapírók részére 1—1 mosdalÍa' Visszafojtott lélegzettel hallgatta a ... de csalódtam. Az orgona változatai utá- 
tribün volt fölállítva. Félhárom után a csarnok Publikum s közben szűnni nem akaró tetszés- noztak a vonós zenekart, az angyali enekeket.

nyilvánításával adott kifufezést méltó fölhábo- Most én is azt mondom, hogy az Angsler-cégdéli oldalán csak amúgy özönlött a nép befelé.
rodásának és tiltakozásának. Azután a mun- mestermüvet alkotott. A hazai orgonaipar magas 

láthatja meg és épen ezért, mert ilyen isme- káskérdésre tért át. Igaz — úgymond — hogy rekordot ért el általa. Büszkék lehetünk ra. 
rétién erükkel kell küzdenie, el kell buknia, kath. gyár, kath. műhely, kath. gép stb. nem 
Nem lehetett volna szerencsésebb gondolat, mint létezik : de van

Ezután szétoszlott a tömeg s a különböző 
kath. lélek í A munkás nemcsak helyeken tartott kér. soc. kongreszusokra siet- 

hogy kedves vezetőnk a katakombákból ide a erejét és szerszámját viszi a műhelybe, de lei- tünk. Én a Ferenciek tere 7. száma alu men- 
Kolosszcumha vezessen. Valóban ez az a hid, két is, a mely ott mindenféle behatásnak van tem, mások a Molnár-utca 11. száma alá, a kér. 
mely összeköti a katakombák egyházát az új- kitéve. Igazi szakértelemmel boncolgatta XIII. keresk. alkalmazottak ertekeziete pedig fhg. 
kor diadalra jutott egyházával. Báli an lehet a Leo pápa szociális politikáját s végén kimondja Sándor-tér 3 száma alatt tartotta meg. Ezekről

a nagy igazságot : a sociális kérdés vagy a ke- azonban holnap reforálok. a mennyiben első 
Csak a Kolosszeum szemlélete után kezd- reszténvség jegyében ¡esz megoldva, vagy se- benyomás után, hevenyében, cikornya és fes- 

jiik csak érteni a harmadik, a keresztény hogy. Végül azt kívánta, hogy e nagygyűlés tés nélkül referálni lehet.
Rómát. Elnevezhetném diadalmas Róma- eszméi az életben testet ültsenek, következzenek

kereszténység Golgothajanak nevezni.

Jíeierons.
nak. A másik két Rómát úgy kell fölkeresni, a tettek, ut instaurentur omnia.

A publikum a beszéd hatása alatt rágyuj-ez mindenütt eléd tárul, feléd kiált. Rómát el­
vei) étik a pápától, kiüldözhetnek onnan mindent, tolt a PaPa¡ hymnuszra, melyet tour es földmű- 
ami katholikus, de a keresztény Rómát meg ves, nagy és kicsiny egymáson tultenni akaró 
nem semmisíthetik. Bármerre jár-kel az ember, lelkesedéssel énekelt.

Kath. Népszövetség.
F tán a dr. Városi Gyula kalocsai érsek úr Kath. egyesületeinkminden nemesebb emleken, épületen ott a 

pápai címer, hirdetve azt, hogy itt csak olyan üdvözölte a betegeskedő hgprimás nevében X. 
közönséges rablás történt, mintha valaki mo- Fiús pápa, szentséges atyánkat, 50 éves áldo-

és a Népszövetség.

Mik vagyunk mi katholikusok az aktivitásnogrammal ellátott ezüstkanalakat lopott volna, zári jubileuma alkalmából, a fiúi szeretet és
A föld színével kell egyenlővé tenniük Rómát, hűség bensöségévei. Kimutatja, hogy kicsoda a terén ? Semmik. Mit ponderálunk az országos
ha ki akarják irtani katholikus jellegét. Am pápa, kicsoda ö az egyházban, a világban s ügyekben, mint faktor ? Bizony keveset. Hej
disputájának arról, hogy az egységes olasz nép- főleg nekünk magyaroknak . . . Ubi Petrus, Pe(hg mekkora számarányunk ! Fájdalom ! Ép
nek, mint felsőbb parancsoló hatalomnak ter- ibi Ecclesia. Krisztus egyháza ott van.
mészetadta joga volt, hogy erre a városra is ! Péter megtalálható . . . Pápa nélkül nincs igaz hkus keresztény öntudat hiánya.

És miért hiányzik ez? Megfejthető.

hol akkora passzivitásunk. Mi ennek oka ? A katho-

rátegye a kezét ; de én meg azt mondom, hogy kereszténység. Majd ö is kitér az evang. gyűlés
Népünk felfogása ebben a tekintetben kor-Rómára sokkal nagyobb hatalom tart számot, támadására s találó tormában fölszólítja a pro- 

mint Olaszország. Róma az egész világé, ve- testáns testvéreket, hogy jöjjenek vissza az édes látóit. Vele született tulajdona, hogy vallását 
gyük akár a klasszikus, akár a keresztény Ró- anyához . . . Akkor nem lesz sérelem, még otthon és a templomban gyakorolja. A közéleti 
mát. Itt hullatták vérüket a keresztény világ erőltetve sem. Hatalmas beszédet azon fohász- ügyek elintézésénél vallása eszébe se jut. Ma­
ii agy fiai, itt nyugosznak legjobbjai s ez a 2000 szál fejezte be az érsek úr, hogy az Úristen gán-, jobbán szólva családi ügynek tartja. Nem 
éves valóságos vérbeli kapocs Rómát, mind- tartsa meg szentatyánkat, éltesse és tegye rossz akaratból, de tudatlanságból. Tudja is ö, 
örökre a keresztény világ örökének hirdeti. boldoggá öt e földön s ne adja öt ellenségei hogy még a politikával is szoros összefüggés­

ben áll. Nem is sejti. Különben akkor község­kezébe.(Folyt, köv.j



38-ik szára.Közművelődés4.
— Kanter Károly kitüntetése. Örömmel 

vettük a hirt. hogy ő szentsége X. Pius pápa, Kan­
ter Károly Bptst várbeli apátplébánost pápai pre- 
latussá nevezte ki. A kinevezésről szóló okmányt 
Kohl Medárd dr. püspök adta át személyesen a 
kitüntetettnek és pedig rögtön az Örökimádás 
templomának felszentelese után, mely templom

l!y formán lesz minden családból egy kis 
kath. egylet, kis részé egy szerves nagynak. 

Adja Isten ! így legyen.

. s >rs igbázba g illetne b< tllá- 
savai ellenkező elveket vallo fertiakat.

Int«. genciánk ? Na. ez mindenféle tekin- 
tvtiien kevesebbet tud. mint a mennyit magáról 
feltételez. Különösen

ka : - va ¡.asi d ¡gokban, lisztelet adassek 
a kevés kivételnek.

Pál Dénes.
es újra hangsúlyozom

Kőrösbánya és Kristyor.
Folyó év június l“.I en Kőrösbánya gvö- felépülésének munkájában Kanteruek kélségki-Furvsa is .'zekelyfüldön ez a falusi intel­

mei iia V,; ..ki pan talont húz, vagy ha va- nyörü es lelkes ünnepe vnek volt színhelye. Meg- vül nagy érdemei vannak. L)e egyébként halha- 
uk: . X :i Vígan,-jut. az Intelligens osztály tag alakult ugyanis a KathAlkus Népszövetség. A latían érdemeket szerzett Kanter még a buda- 

: ak i: szerep--!;::. Igen 1 Bármily lakatlan zarda hársfalombos, gyönyörű udvara nemzeti pesti kath. hitelet fellendítésében is. Minket er- 
i"gy a s a le - eaielet. Így aztan még a leg- zászlókkal volt földisziíve, a százados hársfák delyleket is örömmel tölt el a kitüntetés, inert 
kisebb falucskában is barom osztály all fenn: alatt díszes pódium volt fölállítva, fölötte óriási Kantéinak nagy érdemei vannak a mi oltáregy-

tiagy lobogókkal — egyik nemzeti, a másik leli mozgalmunkban is; a mennyiben bölcs la-
uáesuival es tapintatos észrevételeivel segitsé-

a bocikor, úrhatnám es úri osztály.
A :.rp magara hagy va. csendes tudatlanság- papai sziliekkel. 

Nvili akar .-t-nki rövid észbeli képzett- gére volt az egyházmegyei igazgatóságnak. Fo-Az ünnepélyes szentmise előtt Varadi Gyula
se««« S ha akad az intelligens elem- e=;orlos.i,VI1 j0lI plébános intézett a szép, góthi- gadja szívből jövő üdvözletünket.

- • - foglalkozni, azt saját jkus tomplomol ^fotósig megtöltő közönséghez - Felhívjak az Oltáregylet, a Kath. kör
retik meg. A valódi intelligeneia gvöuvöru beszédet, a szent mise alatt pedig. !65 Legényegylet tagjait, bogy vasárnap reggel 

- " eőgös, felfelé 1,^,^, p ßonific, zárdafőnök tartott a helybeli jö kor az ünnepies nagy misén, a köz,,- szent
vd.-skes. Nelle« „két társadalmikig összehozni. ur| közönség dalárdája énekelt. Ulfertoriumra áldozásban minél számosabban vegyenek részt.

— Az. Oltáregylet jubileumi nagyszabásúA lap szagu.- és duna. Az intelligens osztály ,fj [>azar Farkasné státusgyülési képvi.-elone
uf,. paraszt. A középosztály lóg a úrasszony enekelt gyönyörű hangján egy Ave szeutségimadasat október 4-dlkén a barátok
Ks m.-g h , a tudatlan, de szörnyen yanal In¡se utail a ¿yiilés színterére vonult templomában fogja tartani, bevonva az. összes

tudakos. He bár. ha elkülönítve is. de legalább a közönség A pudiumon a szónokokon kívül kalh' egyleteket es intézeteket. A részleges
úszta,yonkmt ö,s .-tartanának. Az ám, de a helyel foglallak: ilj. Lazar Farkas föszolgabiró, ................... “ust va" a Kpásztor előtt roegerő-

az az atkozott pletyka szeparálja okét. ¡¡tátusgyülesi képviselő és liródy Attila kir. ve- sites 
ftiyan ez es oly gyakori falún, mint nyáron zetü jarásbiró. P. Krämer Bonifác zárdafönök

r-: 1111111 ■ ■ ■ ; les. Nagyra n„. felka- plebanos megnyitója után a bányavidék! esperesi növendékek lelkigyakorlatára. -Meg fogok em-
iekezui az exercitiumokrol napi imáimban.

henceg

- Föpásztori soruk Budapestről a pap­
a torguszel.
V.:: :::¡! p'-s/kvL > felszedett piszkává! be- kerület által megbízott agitátor, Varad y Gyula
,i _ : í-g'.'sz A'- gvt. Nem kimvl ¡-aput. ta- plebanos mondott egy rendkívül hatásos beszé- lelne tőlük, hiszen

:.. „ ; - " urat. dámát, ¡¡ árost, parasztot és det. L iánná az alapszabályokat olvasta föl id. a féIe,em a kegyelmek elöhirnokc szokott
vs : a. M a.;.: : :,t .»/emetéwi. Hát bi- Lázár Farkas. A népszövetség megalakítása ha *enn'-~ ^a‘a ¿*s köszönet e bátorító sorokért!

tározatilag kimondatván, helybeli tiszteletbeli Bucmi a zárdában. Szt. kereszt felma-
K/'-i; fvjtegetv? :n nem sirám akar lenni, elnökök lettek: ifj. Lazar Farkas es Brody Al- gasztaltása ünnepen hétfőn zárdánkban nagy

-. Ma; . Gyula egyházgondnok, mise Prédikáció v"u s -lZ ,iill' kicsinyek es
eie tartanai mi és vallani egyesületeink igazgató: P. Krämer Bonifác zardalönök, ple- “agy°k szünnapot élveztek.

— A kath. nagy gyűlésén Budapesten la-

az nehéz munkaÎ

miért jutottak 'lie, vagy miért kezdettek bános h. ; pénztáros: id. Lazár Farkas, jegyző : 
V ■•..íz : - mar . -u - „éNem a tevékeny p. Fin.-. ¡.imk leikért es kiküldött tudósítója üuday dá­

nos petrozsényi plébános.
Kerelem a városi erdeines tanácshoz. 

Ürömmel és köszönettel vesszük, hogy a bará­
tok templomához aszfalt járdán lehet férni, 
csak egy nagy baj van, nincs a t j a r ó az 
országúton a templom ajtójáig. Kérjük a ne­
mes tanács tagjait, csináltassa azt meg akar 
aszfaltból, akár kövezetből. Nagy hálával veszi 
„ templombajárúk nagy serege. Nagy a remé­
nyünk, hogy ez az átjáró az októberi ájtatos- 

’ ságra mar el is készül.

---g jiia:,ya v a/., hanem az elkülönzés, visz- 
szavunas <-s tudatlanságé.

A Ka:ii. Xfp.'/ovmseg ezen akadályokat le 
fogja győzni.

Az i-duig alakított egyesületeink egységű- 
k-.-t. ív ¡világosit in unkájukat es kiható inüködé- 

-gyietbe való jaras, együtt beszélgetés, 
együtt o.va-as. együtt tanácskozás es együtt ta- 

Szóval a
r.--.-. Mirkj.untja a gyakori érintkezés

A megalakulás után P. Szabo Fms tartott 
tapsukkal megjutalmazott, rendkívül telkes be­
szedet, valóságos riadót. Az ünnepélyt Major 
Gyula egyházgondnok gyönyörű beszédé zarla 
be. — A gyűlés után azonnal lU'd tag iratko­
zott be.

Julius L'S-aii pedig F. Szabó Fiús atya 
megalakította Kristyor fihalisbaii is a katholikus ^ 
m-pszövetség helyi szervezetet tíU taggal. Igaz­
gatója lett : Filo Ferenc, egyházi gondnok ; 
pénztáros: Fech Lajos föfelör.Vv.t. Ez { . g ment ugyan egyszer-két szer, de 

a széthúzd A kézdiorhai esperes kerület korona-
A g>u.'.^ eredménxekent lehet tekinteni gyűlése. Az idén a nevezett kerületi papsag a 

a/t i-. Kuívsb.my.m a gvülé? óta az Lj szokottnál korábban, e bo U én, szerdán tartotta
Lap 50 példányban kel el.

visszavonás lehetetlenné tettek.
1 )..* ha ezen egyesületek eleiképesek lettek 

vis. vagy i:a azok is, országos eredményt 
úgy Min :.vr.k v na el. vagy nem érhetnek 

A ¡.any • •gyesüiet. annyi liarabr.i sz tkudt 
er■>. Az oi.-zagus tgy.'vg hiányzik beluiük.

M g et.' ?.. v.'i a K.íizi. Népszövetség orszá- 
gv'vgys--gt.-?. Fviviíagositó. oktat-,, tanácsadó

g
ti ,nk : : hajtja végre népies folyóiratai, röpira­
tai es naptárai által.

meg Kvzdivasarlivlyt őszi koronagyüleset, melyet 
szentmise előzött meg. Lefolyása a következő 

. volt: Balázs Ferenc elnöklő loesperes megnyitó­
jában magasan szarnyaló gondolatokban mél­
tatta a kér. kath. világ jubileumát, melyet X. 
Fiús. szentséges atyának 50 éves áldozó pap- 
ságának alkalmából ünnepel s fiúi hódolattal 
tette le a kerületi papság szüreteiét és engedel­
mes gyermeki érzelmeit a szent atya hibáihoz. 
Az ünneplésben való egyöntetűség céljából el-

Adjon isten másutt is ily szép sikert !

HÍREK.

1858 1908

Tartsd meg Isten szentÍgy j....n körülmények közt a viszonyoknak
• gu.vgif.vfAz u.va.-i.i tudas, a művi az 
eredmény függ. elég jó lábon all. Ebben 
lesz akadály. .Mimién családban van

Szentséges Atyánk ! Krisztus földi határozlak, hogy maga a templomi ünnepség
szeptember L'U-an mindenütt a legnagyobb fény- 
nyel történjek. Mivel az iskolai ünneplésekkel 
oly könnyen elkészülni nem lehet, azok meg-

¡-."gaiaift. helytartója, fogadd tőlünk, igénytelen 
■- uni . tinny: . .eg. a többi majd gyermekeidtől az Ottáriszentség előtt vég­

zett imáinkat, szent áldozásainkat. Sze-meghallgatja.
tartását későbbre, november 3-ik vasárnapjára 

Az .-gyl-t-kben van, gyakori érintkezés nem gények vagyunk, de szeretjük a mi Jé- halasztottak. Felolvastatott a tavaszi gazdag tar-
' - ~ "" og többé harmónia zusunkat és ragaszkodunk hozzád éle- talinú gyűlésre adott rövid, föpásztori leirat.

helyett d,</.i:.irm ,:nat szidni. Az. osztályok közt
fennáll,- la: sem fog tekintetbe jönni. Családok tünk utolsó leheltetéig, Jézus helytartó- Maid az elnök referál a személyi változásokról. 

jóhoz. Veled étünk s ha kell veled ha- Bors Lászlu Plébános áthelyeztetésévei kapcso- 
lunk Jézusunk ügyéért! Ialt,an élénken cmlék5zik ",eï az d "™ködésé-

e~ egyt -• k - ,dúsa nem fog az üdvös mun­
kába akadályokat teremteni. röl, hasonlólag az Olasz Andráséról, ki önálló 

lelkésszé neveztetett ki. Reménnyel néz Pénzes 
— Személyi hir. Főpásztorunk a kath. Lászlónak imecsfalvi leikészi működése elé, 

az eucharisztikus gyűlésen gratulál Gáspár Istvánnak regenssé történt ki­
nevezéséhez. Ezután Badilla János torjai káplán

> ha a felvilágosító munka oly irányban 
c. i.ad, a milyet felvett, úgy alkalomadtán, ha
aktivitásról lesz szó, együtt fog tartani s együtt nagygyűlésről, hol 
lúgja jogait gyakorolni úr, iparos, földműves. elnökölt, ma visszaérkezett székhelyére.
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tart előadást a módszeres hitoktatásról s in- nem a szegény Jézus szelleme ; a mely község társadalom az ipart nem becsülte sokra s ál-
ditványozza, hogy a tankönyvek választásában szobrot állít szent Antalnak, ott a szegények tálában még ma sem rokonszenvez kellően az
és az utasítások megtartásában az 1907-iki viskói nem lesznek a gonoszság tanyái, hanem iparral,
püspöki konferencia intézkedése szerint járja- a názáreti szent család hajlékai.44 A figyelemmel | —
nak el. Majd az elnöklő föesperes az új végre- hallgatott beszéd megtette a hatását, 
hajtási novelláról közölt életrevaló praktikus még nagyobb készséggel rakják a szent Antal 
utasításokat az egyházi állapotokat illetőleg. Is- szobra alján lévő perselybe a buzgó hívek 
mét felmerült a kepe- és kongruaügy is, mely- filléreiket, hogy egymást, főleg szegényebb 
ben a tisztességes alapon való megváltás szűk- embertársaikat segísék. Ezen tanulatlan, 
ségét újból kimondották. A Népszövetség feline- ! szerű hívek buzgósága, áldozatkészsége való-
rülö kérdésében a világi elemnek az agitációba ban megható. Mintha a keblek mély sóhaját,
való bevonását jelentették ki célszerűnek. Az áj ta tos fohászát jelentő erdőzugás, az Isten di-
ülés délután egy órakor ért véget.

s most IRODALOM. MŰVÉSZET.
* Rákóczi fejedelem püspök-barátjáról. 

(Adatok az egri egyházmegye történelméhez, 
j Szerkeszti Leskó József. IV. kötet. 551. oldal, 
S-adrét. 7 koronáért kapható az egyházmegyei 
irodalmi egyesületnél. Eger. lyeeum.) — Rá­
kóczi fejedelem atyai jó barátjára, Telekesy Ist­
ván egri püspökre és korára vonatkozó, rendkí­
vül erdekes es becses adatokat közöl az a vas­
kos kötet, mely. mint az egri egyházul, gyei iro­
dalmi egyesület kiadása, mostanában hagyta el 
a sajtót. Igen sok részben először napvilágra

egy­

esé re te re emlékeztető madárének és patak cse- 
Szobrok megáldasa. Nem népes hit- vegés, a komolyságra, bánatra hangoló havasi 

község, nem nagy város fényes ünnepélyéről, kürtszó, a pásztorok méla furulyája s a vad 
hanem e Cibles alján magas hegyek között mély galambok bugása fogékonyabbá, készségeseb- 
völgyben lévő, alig ÍRJ lelket számlaló fiókegy- bekké tennék uz emberi szivet és lelket a val-
ház emlékezetes ünnepéről szól e szerény tu- lásos buzgóságra s az ebből folyó alamizsnái-
dúsítás. Ha cseppekböl van a tenger, porsze- kodásra . . . Így tőkésítik a tőkést hívek az JUl° okma"*ük* levelek’ feljegyzések töltik be a

szorgalmas munkával szerkesztett könyv lapjait. 
A kötet első felét, Leskó József szerkesztőnek 
a történetkntatás feladatairól írott jeles tanul-

mekböl alakul a hegy, egyes emberekből áll a igazi felebaráti szerétéiből eredő tőkéiket, hogy 
nemzet, az egyház : akkor a kisebb hitközségek, megszerezzek azokkal a legnagyobb kincset: az 
örvendetes, üdvös eseményeiről is lehel és kell ' örök boldogságot! 
megemlékezni. manya vezeti be, majd No vak y József kanonok 

Székely bődről vettük e sorokat : Nagy életrajza s kitűnő munkája, a ...Memória digni- 
xeszteség erte Székelyböö rom. kath. hitközség : tatum14 következik. Törtemet Íróinknak gyakran 
és fiiiálisai Katii, híveit, mert érdemeiben, jó használt és sűrűn idézett adatforrása 
szivében kimagasló lógondnokát Dániel Peren- nyomtatásban itt először. Az egri káptalan tör- 
eet elvesztette, megrongált egészsége miatt Szé- ténetéböl tartalmaz becses feljegyzéseket I2lü- 
kelymosonban eladván gyönyörű, mintaszerűen tói egész 1 t>99 ig. Az egyetemi könvvtár kéz- 
berendezett nagybirtokát, lukasát áttette Maros- iratjegyzéke Pray Györgyöt vallja <* mü szerzö- 
\ ásárhelvre. Hogy kit vesztettünk el a fenne- jének : Leskó József azonban a történettudósok 
\ezett fögondnokban, azt leginkább szegény érdeklődésére méltó döntő okukkal. No vak y ja- 
templomaink sirathatják, amelyek díszítésében, vára vitatja a kiváló mü szerzőségét, 
fentartásában nemes lelkének, áldozatkészségé­
nek tanujeleül, ott díszük bööi templomunkban

A folyo évi szeptember 13-án, Mária nove­
na pján áldotta meg Miklós Albert oláhláposi 
rom. kath. alperes-plebános a lurdi Mária és a 
szent Antal szobrát, melyet Mi bálik Ferenc ne­
jevei, Braun Máriával, az üt évvel ezelőtt épült 
szép kápolna részére mintegy 100 K. költségén 
beszerzett. Égy tett ez a szegény, de mélyen 
vallásos házas pár, mint az evangéliumi özvegy, 
ki két fillérét is a templom perselyébe telte 
Bár kevés a férj keresete, mint egyszerű ko­
vácsnak, s alig elégséges a hat apró gyermek 
fen tar tására, mégis az áldozatkész házastarsak 
megvettek a müizléssel készült, szép két szol) 
rőt, csakhogy az Isten dicsőségét, a Mária vagy 
a csodatevő nagy szent tiszteletét ezen elzárt 
helyen is előmozdítsák s a „szent Antal kenye­
re ~-1 létesítsék. A nehéz erdei munkával fog­
lalkozó hívek, kik midig úgy óhajtjuk a havon- 
kint egyszer tartatni szokott istenitiszteletet és 
az Isten igéjének hirdetései, mint a kiszáradt 
föld a termékenyítő esüt, mint az eltikkadt vi­
rág az üdítő harmatot, mint az éhes ember : 
a tápláló kenyeret — e napot mar rég vártak, 
hogy többet halljanak a Mária lurdi megjele­
néséről s a „szent Antal kenyere"-röl. Ük még 
keveset hallottak <-s tudlak az alamizsnalkodás

ez,

Level barátomhoz !egy gyönyörű mellékoltár, melyet a lurdi szent 
Szűz tiszteletére kizárólag sajat költségén állít­
tatott, valamint sok más lényeges, a templom­
ban ez ideig hiányzott, szerelvényeket, ruha-

Multkori becses látogatásod alkalmával szo­
kásodhoz híven sokat kritizáltál es pedig na­
gyon lényeges kérdésekben. Én pedig részint anemüeket stb., melyek a böoi egyház törté- 

nőimébe részletesen feljegyeztetlek s sokai., jvendé* irál,t valü tiszteletből, de főleg, mert 
megőrzik fajdalom kisérte f,",gondnokunk valid- Mntor-touitO pályára készülő öcséd is jelen 
sos és áldozatkész nemes lelkűidét. Fjabban 
ugyancsak a fögondnok felügyelete alatt épült

volt, keztyüs kézzel bántam veled, lanyhán mon­
dottam véleményt vehemens kritikádra.

Bíráltad a „Közművelődésit. Mintegy le-Székelysárdon egy gyönyörű kis kápolna, a
melynek költségeihez a nagyobb összeget püs- sajnáltad szegény szerkesztőt panaszba;igjaert, 
pök urunk önagyméltósaga magas rendelkezé- ll°gY üem pártoljak sem anyagilag, sem szelic- 
sére. az erdélyi katholikus státus kegyes kiuta- ,llilL‘kr egyetlen egyházmegyei lapot.

; iása folytán nyertük, de a mely kápolnának
költségei a íilialis egyház megtakarított pénz- d(xl> ,nert íl lapnak nincs szeiiemi nívója. Ez 

ezen üdvös és kedves módjáról, mégis mihelyt , tök<1jet az ulo|S!) fillérig fölemésztette. Látván vlöször is nem all, mert az adott körülmények 
pár hónappal ezelőtt Budapestről megérkeztekig a m,mesle|kü fögondnok. hogy meg annyi ■ között elég nívón áll, lehetne magasabban i-s de 
á szobruk, azok megáldását, elhelyezései )“= | pönzünk sem maradt, a miből újonnan épült veled együtt sokan vannak, kik csak kritizálnak, 

zarva, mar összegyüjtogctték filléreiket, kápolnáiikal kerilesbe velieluök, építési anya- de a nivóemeiést meg sem próbáljak. A tanító né­
melyekből a .Mihail!; bereue buzgó neje idáig gukljim es készpttussben 700 koronát adott a vére járó példányból riptini-raptim böngészel 
is S legszegénvebb embernek többször oszlott

Te a nem pártolást t.-rineszelesnek mon-

kis íilialis egyház lőszere. Ezekből elég világos, belőle, cikket nem küldesz, mert mindent nem 
hogy méltán fájlaljuk nagy jótevőnk távozását közöl úgy a hogy be van küldve. Azt mondád, 

“ és ep azért, valamint eddig, úgy ezután is kő- ha » szerkesztő megigeré. hogy minden cikket 
jóság Virágán, gyümölcseit nem fagyasztotta le ! [élességünkből kifolyólag imádkozunk érte és i úgy ahogy beküldőd, minden kihagyás és vált..z- 
az istentelen szociáldemokrácia pusztító dere.

szép, nagy kenyereket. Ezek az igazi szociális 
ták, kiknek leikéről és szivéről az ahitat s

tatás nélkül közöl, — akkor minden számba 
Írsz egy közleményt. Ezt igy beszéltétek meg a 
Sz.-i búcsún és G. barátunk vállalkozott arra, 
hogy megírja a tisztelt szerkesztőnek, hogy azért 
nem pártoljátok az egyetlen egyházmegyei heti 
lapot, mert nem teszen ki minden beküldött 
közleményt úgy a hogy az bevan küldve. A 
papságot szellemi zsarnokság alatt akarják 
tartani.

nemes családjáért.

— A vidéki liiiTapirás köréből. He rezeg 
Jenő, a vidéki birla piras régi munkása megvált 
a kolozsvári „L j s á g“-túl, melyet hat éven át 
szerkesztett és most saját szerkesztése és ki­
adása mellett „Erdélyi Újság" e. alatt 
napilapot indít Kolozsvárod, melynek első száma 
e hó 20-án jelenik meg.

Mária nevenapján lelkes örömmel gyűlt 
üsszs tehát a kis telepnek apraja-nagyja, hogy 
egy szívvel, egy lélekkel mulassa ki gyermeki 
tiszteletét, hódolatát a legszentebb Anya, 
Boldogságos Szűz Mária s a Máriát kiválóan 
tisztelő páduai szent Antal iránt. A plébános 
vezetése melleit s Máriát dicsérő énekek zeu- 
gedezése között körmenettel hoztak az áhítatós 
hívek a Mi bálik Ferenc lakásáról a szobrokat a Nagy es fontos vád! Nézzünk vele szembe !— A székely kivándorlás. A marosvásár- 
kapolnába, hol 10 órakor kezdetét vette az ün- helyi kereskedelmi és iparkamara évi jelentésé- Én éppen ellenkezőt tapasztaltam. Egyházunk
nepélyes szent mise, melynek végén a szob- ben megállapítja, hogy a múlt évben Amerika- mint nagy szeretető anya sokat elnéz, sokat 
rok megáldanak. A megáldás után a plébános j ba 1218, Romániába 998 székelyföldi vándorolt tűr. Bizonyíték a te utón-útfélén nyilvánított 
a Szűz Mária lurdi megjelenéséről, a szent ki. A kamara véleménye szerint a viszonyokat szabad, szabadonc véleményed, mit Írásba is 
Antal életerői, a „szegények kenyeredről ok- mérlegelve, a kivándorlásnak még ekkora mér- foglaltai, hirlapilag is tárgyaltál annak idejében, 
tató beszédet tartott s kifejtette Majláth Gusz- léket sem volna szabad öltenie. Soha a Szé- Kedves barátom ! Az ilyent egy protestáns fe­
lá v Károly püspök Urunk Ü Nagy méltóságának kelyföldön oly sok jól fizetett munka nem volt, lekezel sem tűri meg, egy állásban sem enged- 
ezen ide találó, mély értelmű szavait : „A mely mint az utolsó három évben ; a munkásszük- nek meg. Mihelyt a főnök ellen beszél, an- 
esaládban szent Antalt tisztelik, ott a szegény- seglet jókora részét idegenből kellett pótolni. A nak intézkedéseit minduntalan kritika tárgyává 
séget soha sem kiséri az elvetemedettség, ha- jelentés a baj okát abban látja, hogy a székely teszi, — csakhamar fegyelmi ala helyezik és
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vagy megadja magát vagy állás nélkül hagyják. Alföldön valu átr »bugása minden állomáson ; eléri a 25.000-et. A tárgyak száma szaporodott
Visszatérvi a „Közművelődésihez állítom, hogy ¡ óriási feltűnést keltett. Az egyesület központja í86 darabbal, a könyvtár pedig 220 darabbal,
minden egyházmegyéi papnak szigorú, elenged- szintén több kirándulást rendezett, azonban 
hetctlen morális kötelessége úgy anyagilag mint a vidéki osztályoknak kirándulásai azt túlszár- 
szvliem;!, g pártolni ezen lapot. Holmi kifoga- nyalták. Egy év alatt az egyesület 9782 egyént
sokkal, «"mámitasokkal nem lehet a kötelezettség utaztatott. Az egyesületnek vajdahunyadi, szász- ¡ . r . . r

város,. Brassóvármi¿yei, kovászai, Háromszék- kalolaszeg, nép keresetforráshoz jusson. D.jtala-
gvergyói osztályai fejtettek ki nul teljesítette igen sok esetben a megrendelő-

sek közvetítését. Háziipari bazárt állítottak fel 
a révi cseppköbarlangnál.

H á z i i p a r.
Az egyesület múzeumában külön háziipari 

osztályt is tart fönn azért, hogy a székely és

elől kitérni.
A házi kritikus szemébe jogosan mondjuk, vármegyei es 

hanem tetszik: a.ij oda. csináld jobban: nincs : nagy tevékenységet az idegen-forgalom lebo- 
jogod összedugott kézzel biraigatni, kicsinyleni nyolításanál. 
jóakaraté paptársaid, világiak munkálkodását.
Már magát a munka készségét is honorálni 
keü. Megvallom, hogy a „KözmuvelodésM első 
megjelenése óta megszakítás nélkül járatom.
S>‘kat tanultam belőle. Mindig tájékozódtam be­
lvív egyházmegyém ügyeiről, annak minden ál­
lapotai é. Legtöbbször a püspöki körlevelek 
el.ibb megjeleiiiiek benne, mint a félreeső plé- 
baniakun. Mvashaiom a személyi váitozáso- 
kat. a k.-runagyüiesi közleményeket, igen sok­
oldalú cikket.

Hajlott kmű egyházmegyei pap vagyok es 
azt tapa.-zíaitam, hogy a _Közművelődési t ie- 
vi«- •" " pupí-st verek hol egy hol más tekintetben, 
tahin vil-: . ¡kodutt-aguk miatt kellemetlen situ­
ar. hm jöttek. Nem szereztek becsületet státu 
suknak sem.

Azonban szeretettel kérlek, ne érts félre:

F ü r d ö ü g y.
Az erdélyi fürdők reklámozása céljából 

szintén Mátyás király születési házában két te­
remben díjtalanul fürdőügyi kiállítást tart fenn, 
ahol az egyes ásványvizek vegytartahna tudo­
mányos rendszerbe foglalva szemléltető módon 
van kiállítva. Itt vannak felfektetve ama fürdök-

Egyesületi élet.
Az egyesületi központ egy év alatt 3219 ! 

ügyiratot látott el. Ezeknek letárgyalására tar­
tottak 4 értekezletet. 7 tisztikari tanácsot, 5 vá­
lasztmányi es 4 bizottsági ülést. Az egyesületi 
bevételek 22.302 k< r. 91 fillért tettek ki. A ki­
adások pedig 19.71)0 kor. 66 fillért.

nek prospektusai is, akik azt beküldik. Egy év 
alatt 600 fürdöügyre vonatkozó megkeresést in- 

Az egyesület tagjárandóságul a múlt év fo- téztek el. A mull év folyamán az Erdélyi für-
Egyesületi f o 1 y ó i r a t.

iyamán is az „Erdély“ cinúi folyóiratot adta ki dók es egyéb tájszépségek ismertetése céljából 
a tagoknak. E foly-. iratot a külföldi turista egye- fürdőügyi készítményeivel és aquarul képeivel 
sületek közlönyei a lcgszivélyesebben fogadták reszt vett az egyesület a sepsiszentgyörgyi ki­
es állandóan ismertettek. Az egyesületi folyóirat állításon, a mely alkalommal az egyesület elis- 
esureviszonyban vau 25 küiföidi, 33 belföldi mero okmánnyal tüntetetett ki. Az egyesület 17 
egyesülettel, továbbá 3> hírlappal es tolyó- eves fennállása uta ezzel az ö-ik kitüntetést sze-
irattal. Az egyesületnek van 12 tiszteleti, 204 rezte meg. 
alapitó, 2305 rendes es 4ls pártoló tagja. Egy Ez alkalommal az egyesület három ízben 
évi tagsági szaporulat 2\>. Az egyesületnek ve- tartja közgyűlését a Székelyföldön. Egy alka- 
döje, József kir. herceg, aki aliando érdeklő- lommal pedig fürdőügyi kongresszust rendezett 
dessel van az egyesület működésé iránt, küiö- volt ugyancsak a Székelyföldön. 
nősen a mióta az egyesület Mátyás-király szú- =====l==

nem a/t akarom mondani, hogy a _K—s.™ nem 
olvasása vagy ne;u pártolása okozta volna egy­
magára a bajt, hanem a viccelődő természet 
meg nem fékezésé, u szertelen ágaskodó ego 
alázatosságra nem szoktatása.

Akkor van meg bennem az együvé tarto­
zás szelleme, ha mindig az en elöljáróim irá­
nyítására figyelek, azon irányítás szerint rende­
zem életemet, ha paptestvéreimmel, kik mint a 
gondos anyának engedelmes gyermekei, az egy­
ház szellemeben szorgoskodnak, — együtt érzek, 
együtt gondolkozom, velük üsszeköttésben cse­
lekszem. Szóval ha velük gyűjtök.

letési házában megnyitotta a kormány képvise­
lőinek jelenlétében nagyszabású néprajzi múzeu­
mát, a mely alkalommal Auguszta hercegasszony 
vállalta el az egyesület zászlójának anyaságát.

Â KÖZÖNSÉG KÓRÉBÓL.
A „Közművelődés“ idei szeptember 10-iki 

számában „Közeledő aranymise“ cím alatt öröm­
mel olvasom, hogy főtisztelendő Koncz IstvánTuristasági munkálatok.

Az egyesület átjelzéseket végzett Dévától alespcres. esik-tusnádi plébános aranymiséjét f. 
Nagyág fele. Kovásznál! a Székely vulkántól a évi október hó 4 én fogja ünnepelni. Általános 
Pokolsár fürdőtől kiindulólag negv turista utat érdekű jelentőséget nyer ez az ünnep az által 

f iöbbet nem írok, majd jövőben töb- jejzett ¿s készítetett. L"j utjelzést végzett a ko- — iratik tovább a közleményben, — „hogy 
bet. Óhajom az. hogy névtelenül egyet-mást i0zsvári határon, l'j irányvonalat állapított meg ugvanakkorra esik a tusnádi plébániai templom- 
alaposán beszeljünk mega „Közművelődés“ ha- Algyógy és Feredö-Gyógy között az Andrássy nak Centenáriuma, ugvanakkorra a hitközség 
sabjain. Csak legyünk egészen tárgyilagosak. Mi havasokban, az Üreg havason és Hideg havason, i búcsúünnepe és ugyanakkor akarja a hitközség 
ű,'\ is .-merjük egxrnást és egymás ¡rant test- Kijavítottak a meleg Szamos forrasvidéki es a szentséges Atyánk, X. Fiús aranymiséjét ismeg- 
veri szeretettel viseltetünk. Csudavári hires egyesületi turista utakat. A Szé- ünnepelni.“

kelyói vízesés hídjainak kijavításához gróf Bán Ily Mindezen ünneplési címek örvendetesek és
György kegyelmes úrtól kertek es kaptak fa- jelentőségteljesek úgyannyira, hogy egyenként 
anyagot. A Bükktetői turista vendéglő es me- is betölthetnék egy ünnep keretét, a melyekhez 
nedékházat kibővítettek és egyik szobáját festett úgy is. mint hivő és úgy is, mint épen tusnádi 
paraszt bútorukkal rendezték be. Most van fo- származású és igv közelebbről érdekelt fél, 
kamatban a Torda-hasadéki útnak kijavítása, a őszinte leiekkel és szívvel hozzájárulok és gra-

Kivonat
az Erdelfi Karpat-Egyesulet szeptember hó 6-iki Gyergyészent- 
mikloson tartott közgyűlés ele terjesztett évi jelentésből.

Az egyesület a műk ev folyamán igen nagy melyre úgy az egyesület, valamint Torda-Aranyos tulalok kiválólag az érdemes jubiláló plébános 
tevékenységet fejtett ki Erdély természeti szép- vármegye évenként igen nagy áldozatokat hoz- 50 éves aranymiséjéhez, 
ségemek ismertetésénél, feltárásánál és különö- nak- Az egyesület ez alkalommal 1500 koronát Legyen szabad azonban megjegyeznem,

idegen forgalom lebonyolításánál, külö- szavazott meg a Indák kijavítására, Torda Ara- hogy a magam részéről kívánatosnak tartottam 
nősen az utóbbi munkálkodását kísérte nagy nYos vármegye pedig a közlekedő utakra 20.000 volna, hogy ezen ünnepek a maguk idejében

koronát irányzott elő. Előkészítés alatt van még külön-külön tartattak volna meg. — Különösen 
a Nagy-kőhavasi Rákóczi Ferenc menedékház- szükség lett volna ez a Centenáriumra vonat­

siker.

Idegen forgalom. nak epitese is, a melyet az egyesület brassói kozólag, a melynek ideje csak 1914-ben fog
Lebonyolították összesen 32 iskola és les- osztálya a nagy fejedelem emlékére kózadako- bekövetkezni, a miként az a templom diadal-

tület kirándulását összesen 2794 résztvevővel, zásból épit. Csapások is érték az egyesületet, a ivén állott, de a templom újabb kifestése al-
E kirándulások között több egészen Erdélyre mennyiben a kolozsvári határon Kányafői me- kalmával eltüntetett következő chronostikus fel-
szóló többnapos utazás van. A legnagyobb cső- nedékházát és turista vendéglőjét porig égették, irat mutatta :
port volt a szolnoki máv. tisztviselői kar és . „EreXIt fIDeLIs pop YLYs TVsna Densls
gépműhelynek kirándulása, amelyen 1600 kirán- Múzeumi ügyek. et Verebesensls CeLsIs honorlbVs SanCtlFran-
duló vett részt. A zöld gályákká!, lobogókkal
feldíszített kiránduló vonatnak a nagy magyar napra szaporodnak, ma-holnap azoknak száma YoCato Anno 1814.“

Az egyesület múzeumának látogatói napról- CIsCI SeraphICI régnante et IVVante rege Ita

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés. skrofulozis. influenzaSirolin Roche“ •ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kénen mindenkor 
„RneJie“ er elleti cnomaffoUíet.

F. Hoffmann-La Kor hr A Co. Basel (Svájc)

Kapható orvosi rendeletre a |.j i’hj i i itlisfc 
ban — Ára üvegen lunt 4.— korona.

Emeli az étvágyat és a testsúlyt megszün­
tet; a köhögést váladékot, éjjeli izzadást



A csiktusnádi templom Centenáriuma mos- ! egyes helyeken ily lelkigyakorlatot, amint Bu­
ta ni megünneplését tehát anachronizmusnak ta- dapesten a Jézus-társasági atyáknál hirdetik ezt. 
lálom és a történelmi hűség érdekéhen kérem 
és óhajtom, hogy a Centenárium megünneplése 
halasztassek a maga idejére és az idei október 
hó 4 iki ünnepek sorából kapcsoltassuk ki.

Déva. 1908. szeptember 14-én.

A papi lelkigyakorlatok és a n é p m i s z- 
s z i ó k (J41. 1.) állandó meghonosítása érde­
keljen felkérendő volna püspök atyánk, hogy 
akár ajezsuitákat, akar a 1 a z a r i s- 
t á k a t honosítaná meg valahol egyházmegyé­
jében. Mivei a státus-ginmaziuinokat nehéz el­
látni paptanárokkal, tálán egyik gimnáziumot 
átadhatnak a jezsuitáknak, — vagy a Ferenc- 
rendiek átengedhetnének 1 —- olyan házat, 
melyet különben sem bírnak ellátni egyénekkel. 
Más helyeken annál több buzgósággal és siker­
rel működhetnek nagy alapítójuk szellemében. 

Förster ur (ÍVJ. 1.) helyesen követeli, hogy A népmissziók ügye megérdemelne mindkét ol- 
öd h i r d e t t e s dalról ily áldozatot; addig pedig népmissziók

Imets Ignác, 
ügyvéd.

CSARNOK.

Az egyházmegyei zsinatról.
(Folytatás.)

c o n c ursu s, v a g y c s 
s e k minden plébániára a tridenti zsinat elő- céljaira minden templompenztár áldozhatna

évenkint 10- -90 koronát a népmisszió társulatírása értelmében. (Kivetek képezhetnének ez­
után is a kisebb adminisztráturák.) A kérvények pénztárának gyarapítására es segélyezésére fő- 
mindenkor a ttdö Egyházhatósághoz volnának pásztori engedéllyel.

iif V V VW V V V
küldendők annak igazolása mellett, hogy az il­
lető legalább 7 évet szolgált — es mar le­
tette a prosy nodalis vizsgálatot.
Az elsőrendű beneficiumoknál meg rendkívüli Támogassuk SZÍVVel-lélekkel, Yilgyis 
szolgálatot, vagy legalább 1 évi szóig a-
latot lehetne megkívánni a pályázatban. Így tollal és pénzünkkel a/ egyházme- 
akkor megszűnnének az általános panaszok, 
hogy liatal papok elsőrendű javadalmakat hat- 
hasznuk, az érdemesebb és régibb szolgák csak 
a morzsalékokhoz jutnak. Az ily panaszok e 1- 
keseredést és lehangoltságot

(Folyt, köv.)

A népiskola tananyagának tantárgyan­
kénti beosztására szolgáló

gyénk érdekeit szolgáló ezen egyet­
len lapunkat.

Részletes Tasiterw- 
nyoBíítatwány =
(sajtó alatt): vagy az osztályonkénti feldol­
gozásra használhatóSzerkesztői üzenet.eredményeznek és sokak buzgóságát lelohaszt- 

jak, lm némi orvoslást nem nyernek. A katona­
ságnál. bíróságnál és más hivataloknál is erdő­
mül tudjak be a szolgálati éveket, a tanítok

7 an anyagbe osztási 
nyomtatvány —

K'irüsbúnv;i. Semmiről sem veszünk, tudomást, 
mit be nem küldenek. Egy kis figyelmet kérünk.

Kozma ' ó Sohase gondolja a.zt. hogy a szerkész-; 
quinquamiumokat kapnak s egyes hivataloknál tőség „elég cikkel* rendelkezik. Írjon és küldjön, ez le- 
a szolgálati évek szerint automatice előlépnek. 8Ven a Jelszu-
, . .. . ... ... F. P. A permanens ülés csak később lesz.A buzgosag es önképzés elonyere szolgálná,
ha itt sem vágjak útját az érdemesebbek elu-
haladásanak.

a miniszteri és külön a róm. kath.
tanterv szerint készült füzetekben megren­
delhető a hal vagy bármelyik öt oszt. s/am. 
postadijjal együtt 2 kor., négy oszt. 1.80, 
három oszt. 1.00. két oszt. 1.40, egy oszt. 
1 korona elöleges beküldése mellett
GrYERKES MIHÁLY .„-.tanítónál

Szákelyudvarhely.

Dóvá. Ktisz.öuet. Máskor is szívesen látom.

Kiadóhivatal üzenete.

Fariaszok merültek föl, hogy ahol papot Tudomásul l Pályázati hirdetések egy-
valasztanak, olt nagy a kunkurrensek kilincse- szeri közlési dija 3 kor. Az összeg mindig 

lése, és a fiatalok elötörtetése.
Ezen is lehetne segíteni. Mondja ki a zsinat, 
hogy prosynodalis vizsgálat nélkül meg folya­
modni sem lehet heneíiciumért ! Aztán mondás- j szerint kérjük az összegeket azonnal beküldeni.

egyidejűleg küldendő be a hirdetéssel. Szám­
lák küldésevei nem foglalkozunk. Összeg hiá­
nyában hirdetések figyelmen kívül maradnak.

P. L. FzârJiegy. T. F. Csomufulvu. A fentiek

sók ki, hogy csak a szabad királyi, vagy tör­
vényhatósággal him városok választhatnak sza­
badon az összes coucurrunsuk közül, — a Pályázat,
többi pálronátusnál a püspöki hatóság a h a- 
r o m legérdemesebbet kandidálja,
(ezek akkor értesittetnek és bemutatkoznak a 
pútronusnuk vagy községnek) s ezen kandidul- egyik megüresedett férfii-tanitüi állásra 
lak közül egyet választ a pátronus, — akit vi- pályázatot hirdet.

.1 szárhegyi ..Kúm. kath. iskolaszék"

szont köteles a püspök kinevezni. Ez a pátro- 
nusra is kedvezőbb, mint az. hogy hármat 350 K. (háromszázötven korona) évne- 
kandidáluak s ezek közül éppen azt mellőzik, gyedes elöleges részletekben. 2) Nyeren- 
akit ok legjobban óhajtanak s azt nevezik ki, ¿q államsegélyből 650 K. (hatszázötven 
akit talán csak pro forma kandidáltak.

Javadalom: 1) Pátronus községtől évi

korona) 3) Az arra jogosultnak évötödös 
korpótlék szintén államsegélyből. 4) Lak­
bér, esetleg természetbeni lakás.Áttérek a papi lelkigyakorla­

tokra, melyek a papság lelki megifjodását 
munkálják. Először is meg lehetne említeni, 
hogy nemcsak Gyulafehérvár és Csiksomlyú di­
csekedhessek ezekkei, hanem ezenfelül Nagy­
szebenben, Déván, S z a m 0 s új­
vár 0 n és más helyeken is tartassek, hová a 

os papság könnyét-

Kötelességei : a) Az .Iskolaszék" által 
reábizandó osztályoknak a püspöki tan- 
terv szerint való vezetése, b) A tanköte­
les gyermekeknek az igazgató utasítása 
szerint templomba vezetése és felügyelete.

Megválasztott a kinevezés után állá­
sát köteles azonnal elfoglalni.

Folyamodók okmányaikkal ferszerelt 
kéréseiket f. hó 26-ig iskolaszéki elnökhöz 
adják be.

Szárhegy, 1908. év szept. 14.
Pé’.erfi Lőrinc,

isk. széki elnök. ; c

s z 0 m s z
ben is, o csobban is eljuthat. 
Ezenfelül soknak lelki dispoziciója inkább 
szereti ilyenkor a magányt, (a 
mint Krisztus urunk is egyedül böjtöit és imád­
kozott, nem 50—60-ad magával) hát alkalmat 
és módot kellene adni ilyeneknek arra is, hogy 
lelki magányban tarthassanak

" /
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Schicht szarvasszappana
csodálatos, hathatós tisztitóerejét 
sajátszerü előállításának és a leg­
jobb nyersanyagok leggondosabb 
kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a fehérneműt! 
>nkarit fáradságot és vesződséget 
kintéli ennélfogva az egészség.-: ! 
\: ;ikarit pénzt, időt és munkát! 
Tisztasága 30.000 koronával 

szavatoltatik.

38-ik szttm. Közművelődés í.

A mosás akár a táncé, 
Fáradságba nem kerül,
Schicht szappant ha használsz,
Még szived is örül.

SIMON LÁSZLÓ
orgona és harmonium készítő

KOLOZSVÁRT, JÓKAI-UTCA :» SZ.

Elvállalok bármily kivitelű új orgona ké­
szítést. átalakítást, kibővítést és hangolást, 
valamint iskolai harmonium készítést.

Továbbá oltár és szószék fülé koronákat 
jótállás mellett szilárd anyagból és a kitűzött 
időre pontosan elkészítve.

Szives pártfogását kéri 
mély tisztelettel Simon László

orgona készítő.

Schmidt János, Budapest, IX, Ráday u. 40,

Specialista bármily stilü és vallási!
tf-i:iTilnmbcTendezcsi tárgyak 
javítana Különösen : modem 
olajlak iiiárványozásra.



Intenciós köngv. Az élet értele és jelentősége.
(Liber intentionum.)

A szentmisék naponkénti folytatólagos végzésének ki­
mutatására szolgáló rovatos könyv akár egyes áldozá- 
ruknak, ad personam, akár nagyobb egyházak vagy 

szerzetestestületek sekrestyeigazgatói számáia.
- Ára I kor. BO fillér, portómentes küldéssel 2 korona. -

Bilczewski József iembergi püspök körlevele a közép­
iskolai tanulókhoz. Ford. $zporB¡ János, főgintn. tanár.

Ára 20 fillér.

A gyermeHcH házi neveléséről.
Ára 16 fillr.irta: Bálintit György. 1Papi nyugdíj könyvecske. Ara 20 Allér.

Lelkészi hivatali nyomtatványok, püspöki, esperesi, lelkész! czim- 
mel nyomtatott levélpapírok, levélboritékok stfa. stb. nagyraktára.

Hedía az Erdélyi Somai Kartell*»; trodaimi Tarajat Papp György künyvnyomtató intézetében.

38-ik szám.Közművelődés8.

s.

Papp György könyvnyomdája GflÉifilWVÉrt.i» N{
Legaljább könyvnyomda Alsófehér vármegyében.

Szállítója es nyomtatója:
a Xagvméltoságu és főtisztelendő erdélyi püspöki hivatalnak, a gyulafehérvári ev. ref. esperesi hivatalnak, az 
Erdélyi rom. kath. Irodalmi Társulatnak, a Gyulafehérvári rom. kath. főgimnáziumnak, a Gyulafehérvári kir. tör­
vényszéknek és kir. ügyészségnek, Gyulafehérvár sz. kir. város tanácsának, a Gyulafehérvári takarékpénztár rész­
vénytársaságnak. a Gyulafehérvári népbank részvénytársaságnak, a Gyulafehérvári „Julia™ takarékpénztár részvény- 
társaságnak, a Gyulafehérvári püspöki elemi és polgári leányiskolának, a Gyulafehérvári állami elemi és Gyula­
fehérvári iparos és kereskedő tanoncziskolának. a Gyulafehérvári kir. közjegyzői hivatalnak, az összes ügyvédi 
irodáknak, a gyulafehérvári és vidéki nagyobb kereskedő ezégeknek, a Gyulafehérvári „Johanna- gőzmalomnak, 

Ï a Zalatnai állami kőfaragó és kőcsiszoló ipari szakiskolának, a Zalatnai takarékpénztár részvénytársaságnak stb. 
és az erdélyrészi róm. kath. lelkész! hivatalok egy nagyobb részének.

****** Állandó kiadványai: ******
?

Erdélyi Oltáregyes, Lepi!5" KÖZMŰVELŐDÉS ■
I

Gyuiafehsrvari Hírlap
Politikai, társadalmi. rk lallásirodalmi es step- 
* * » * irodalmi heti közlöny. * * * *
Äz írd. róm. Hath, irodalmi Társulat 
- - - - - - --  tulajdonában.

XXX-ik évfolyam.

Az oltáregyesdletek hivatalos közlönye. V. évfolyam.
Mrgjeknili füzet alakban haVonHfnt egy­
szer Hit nyomtatott W terjedelemben.

Politikai, társadalmi, szépirodalmi es kczMzdasagi 
****** IteJilap. * * * * * *

- - - - - - -  Saját tulajdonában.- - - - - - -
XXVI. évfolyam. Előfizetési ára egész évre 2 korona.

^ E nyomdában jelentek meg továbbá és kaphatók a következő müvek :

FÜ5PŰKMEGYE1 ZSINAT.
jrta: porster ]ám, szentsei tanácsos.

Háromszáztizenkét sűrűn nyomtatott oldalon tájékoztat ezen. az olvasó külön észrevételeinek feljegyzésére szolgáló 
margóval ellátott vaskos füzet a megyei zsinat megtartásának módjáról és szükséges előkészületeiről, az erdélyi 
speciális viszonyok tekintetbe vételével, a következő tartalom-jegyzék szerinti sorrendben: Előszó. — A zsinatról 
általában. — Megyei zsinat Erdélyben 1822-ik évben, 
előkészítése, — összehívása, — helye és ideje, - - tagjai, — hatásköre. — tisztviselői. — A zsinati ügymenet 
leírása.

A kolozsvári 1848. évi zsinat. (?) — A megyei zsinat

A zsinat tárgyalási anyagáról, 
ségek. — A keresztség. — A bérmálás, 
rend. - - A házasság. — A papság tökéletes élete, 
lem. — A zsinat egyéb teendői.

A hitigazságok hirdetése.
Az Eucharistla. — A bűnbánat. Az utolsó kenet. — Az egyházi 

A testületi tisztesség.
A hivő nép erkölcsi nevelése. — A hivatalos ügy- 

Zárószó.

A prédikálás. hitoktatás. A szent-

A pap háztája. — Testületi szel-
A szerzetesek ügye. 

kezelés. — Az egyházi bíráskodás.
A füzet ára 2 korona. Bérmentes küldéssel 2 kor. 20 fillér.


